



Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –
государство
с великим
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/rus ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

21 августа 2024 года, № 167 (8745)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый
переход на наш сайт



Каракалпакстан — важные ворота Нового Узбекистана

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 19—20 августа посетил Каракалпакстан.



20 августа в Нукусе состоялся очередной открытый диалог Президента Республики Узбекистан с предпринимателями.

Этот диалог, ставший традиционным в последние годы, является долгожданным событием для предпринимателей, поскольку служит эффективной платформой для решения системных проблем в сфере, обсуждения предложений и создания новых стимулов.

Можно сказать, что в этот раз открытый диалог продолжался в течение всего года. Сам Президент, а также Премьер-министр, его заместители, министры, хокими, руководитель Торгово-промышленной палаты, Бизнесомбудсман постоянно поддерживали связь с предпринимателями.

В результате этого взаимодействия было поддержано более 700 вопросов, инициатив и новых проектов, выдвинутых предпринимателями, а также выделено дополнительно 8 триллионов сумов. Кроме того, еще 18 триллионов сумов было направлено на развитие промышленности, сельского хозяйства, сферы услуг и предпринимательской инфраструктуры. Самое важное достижение — наложена новая система поддержки от малых проектов в махаллях для мегапроектов.

В результате этого взаимодействия было поддержано более 700 вопросов, инициатив и новых проектов, выдвинутых предпринимателями, а также выделено дополнительно 8 триллионов сумов. Кроме того, еще 18 триллионов сумов было направлено на развитие промышленности, сельского хозяйства, сферы услуг и предпринимательской инфраструктуры. Самое важное достижение — наложена новая система поддержки от малых проектов в махаллях для мегапроектов.

Еще один пример — в рейтинге предпринимательства количеством предприятий категорий «А» и «Б» увеличилось на 91 тысячу, еще 170 тысяч предприятий были исключены из самой низкой категории «Д». Благодаря этому налоговые проверки сократились вдвое по сравнению с прошлым годом. При этом за этот период поступления от крупных налогоплательщиков выросли на 10 процентов, предприятий областного уровня — на

25 процентов, а налоги, уплачиваемые предпринимателями районов, — на 40 процентов. Это результат изменения стиля работы налоговых органов и либерализации ведения бизнеса.

Отношения с соседними государствами достигли беспрецедентного уровня. Узбекистан уже стал большим рынком как для местных предприятий, так и для иностранных компаний, а также промышленным хабом в регионе.

Недавно валовой внутренний продукт страны впервые превысил 100 миллиардов долларов. За шесть месяцев текущего года объем прямых иностранных инвестиций удвоился по сравнению с прошлым годом и достиг 14 миллиардов долларов. Такие показатели не наблюдались за всю 33-летнюю историю независимого развития.

Все это результат начатых восемь лет назад реформ, основанных на взаимном доверии, работе бок о бок с предпринимателями и постоянным диалогом. У нас еще много возможностей. Самое важное, у нас есть такие патриотичные и самоотверженные предприниматели, как вы, которые способны их реализовать, — сказал Шавкат Мирзиёев.

Глава государства озвучил новые инициативы по пяти направлениям.

Первое направление — увеличение финансовых ресурсов для малого и среднего бизнеса.

Прежде всего отныне все банки и микрофинансовые организации смогут участвовать в поддержке малого и среднего бизнеса. Размер микрокредитов будет увеличен в три раза и доведен до 300 миллионов сумов. При этом залог в части кредита до 100 миллионов сумов не потребуется.

Во-вторых, будет продолжена поддержка государством микрофинансовых услуг. В дополнение к нынешним 1,6 триллиона сумов будет выделен еще 1 триллион сумов.

Кроме того, «Микрокредитбанк» через свои микрофинансовые организации до конца года привлечет еще 1 триллион сумов. Станет возможным создание микрофинансовых банков с уставным капиталом не менее 50 миллиардов сумов.

Также будут созданы дополнительные возможности для микрофинансовых организаций: предпринимателям будет разрешено оказывать услуги в иностранной валюте и осуществлять деятельность в качестве платежной организации на основе лицензии.

В-третьих, в соответствии с указом Президента Узбекистана от 12 августа текущего года для факторинговых организаций открылись широкие возможности. Теперь они будут обслуживать клиентов и в иностранной валюте. Будет запущена электронная платформа, на которой предприниматели смогут выбрать удобный для себя финансовый продукт.

В целом благодаря популяризации факторинга предпринимателям станут доступны 20 триллионов сумов на оборотные средства, а предприятиям-экспортерам — дополнительно 1 миллиард долларов финансовых ресурсов.

В-четвертых, намечено разработать закон об исламских финансах. Это будет способствовать предоставлению новых финансовых услуг, притоку большого количества инвесторов и созданию дополнительных ресурсов на 5 миллиардов долларов.

В-пятых, поэтапно будет прекращена практика передачи крупным пред-

приятиям средств, привлеченных государством. Предоставление таких средств сократится не менее чем на 40 процентов в течение двух лет. За счет этого банки направят частному бизнесу не менее 30 триллионов сумов.

Второе направление — обеспечение бизнеса инфраструктурой, землей и энергией.

Две тысячи обращений, поступивших в рамках открытого диалога, связаны с землей и инфраструктурой. Затраты на приобретение земли для новых инвестиционных проектов резко выросли. Поэтому теперь, когда предприниматель покупает землю на аукционе, налог на добавленную стоимость начисляться не будет. В городе Ташкенте и областных центрах будет разрешено расплачиваться за приобретенную землю в рассрочку до трех лет, в остальных регионах — до пяти лет, а в районах 4-й и 5-й категорий — до десяти лет.

Во-вторых, теперь при выделении новых земель будут обязательно указывать сроки от проектирования зданий до сдачи объекта.

В-третьих, для каждого земельного участка будет четко определено, на какие виды деятельности можно заменить основной вид деятельности, какие вспомогательные сооружения можно разместить. Для этого с 1 января вводится единый классификатор земельных участков и объектов капитального строительства.

В-четвертых, ограничения на электроэнергию и природный газ для промышленных предприятий будут сокращены. Базовый тариф сохранится, даже если потребление электроэнер-

гии и газа превысит лимит на 20 процентов. Если превышение лимита составит более 20 процентов, тариф за превышающую часть увеличится на 20 процентов. Также оплата коммунальных услуг не будет приостановлена даже при наличии инкасс.

Третье направление — создание равной конкурентной среды на внутреннем рынке и расширение возможностей выхода на внешние рынки.

С этой целью продолжится процесс вступления во Всемирную торговую организацию, будет развиваться конкуренция. Уже отменены эксклюзивные права в металлургической, химической, энергетической и телекоммуникационной отраслях.

Теперь при корпоративных закупках будет отменен ценовой приоритет на продукцию, приобретаемую для производства. Отныне никто не будет иметь особых прав, будь то государственное стратегическое предприятие, частное предприятие или иностранский инвестор. Все будут работать в равных экономических условиях.

Во-вторых, из средств, выделенных на развитие отраслей, 200 миллионов долларов намечено направить на предэкспортное финансирование. Из них 50 миллионов долларов предоставляются в качестве поручительства по банковским кредитам. За счет этих средств в течение года будет дополнительно экспортировано продукции на 1 миллиард долларов.

Фото Пресс-службы
Президента
Республики Узбекистан.

Обсуждены планы развития стратегического партнерства с «Air Products»

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 20 августа принял президента и главного исполнительного директора компании «Air Products» Сейфи Гасеми.

Были рассмотрены практические аспекты дальнейшего расширения взаимовыгодного стратегического сотрудничества с одной из ведущих международных компаний, активно инвестирующих в создание высокотехнологичных промышленных предприятий в Узбекистане.

В настоящее время портфель совместных проектов с «Air Products» в нашей стране превысил 2,5 миллиарда долларов.

Достигнуты договоренности о реализации инновационных проектов в области глубокой переработки углеводородов и выпуска химической продукции, внедрении передовых технологических решений в сельском хозяйстве, а также подготовке высококвалифицированных специалистов для энергетической и химической отраслей.

УЗА.

■ НС В ЦЕНТРАЛЬНОЙ ИЗБИРАТЕЛЬНОЙ КОМИССИИ

Подписные листы проверяют на достоверность

В соответствии с избирательным законодательством определено, что подписные листы, представленные политическими партиями, которые участвуют в выборах в Законодательную палату, проверяет созданная Центральной избирательной комиссией (ЦИК) экспертная группа в пятидневный срок.

На основе этого 10 августа ЦИК приняло постановление о создании экспертов групп по проверке правильности составления подписных листов, представляемых политическими партиями.

В группу привлечены эксперты лаборатории криминалистической экспертизы документов Республиканского центра судебной экспертизы имени Х. Сuleймановой при

МВД и Министерстве юстиции, Ташкентского государственного юридического университета, а также представители институтов гражданского общества.

Экспертными группами проведена проверка правильности представленных политическими партиями документов, в том числе подписных листов в поддержку политических партий, а также подлинности подписей при строгом соблюдении требований Избирательного кодекса и соответствующего положения Центральной избирательной комиссии. В проверке приняли участие и уполномоченные представители политических партий.

Для проверки экспертными группами отобрано одинаковое количество подписей избирателей, собранных в поддержку каждой политической партии от каждого административно-территориального образования в равном соотношении.

Члены экспертной группы визуально изучили каждый подписной лист, обращая внимание на правильность заполнения, наличие допущенных исправлений, помарок, заполнение различными лицами, наличие схожих подписей, заверенных исправлений и других.

Подписные листы, на которых обнаружены неточности, отобраны для более детальной проверки криминалистами и экспертами при помощи специальных приборов.

Если в результате проверки будет установлено, что подписные

листы оформлены с нарушением закона, они подлежат возврату уполномоченному представителю политической партии, которому на устранение недостатков предоставлен является двухнедельный срок.

По результатам проверки подписных листов экспертные группы готовят окончательное заключение. Центральная избирательная комиссия с учетом заключений экспертных групп рассматривает вопрос о допуске политических партий к участию в выборах депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса и местных Кенгашей, а также выдвижении кандидатов в депутаты и принимает соответствующее решение.

«Народное слово».

Каракалпакстан — важные ворота Нового Узбекистана

1 В-третьих, запускается платформа «Е-логистика» по перевозке грузов, что позволит экспортерам видеть, у какого предприятия и сколько имеется разрешений на перевозку, и заключать прямые договоры.

В-четвертых, теперь при ввозе оборудования и комплектующих не будет образовываться задолженность, если срок договора не будет нарушен. Отныне электронная справка таможенного органа, подтверждающая экспорт, послужит основанием для возврата налога на добавленную стоимость, и других документов не потребуется.

В-пятых, расширяется сотрудничество предприятий-экспортеров с нашими соотечественниками, имеющими большой опыт ведения бизнеса за рубежом.

В-шестых, будет стимулироваться увеличение доли отечественной продукции в государственных закупках. В частности, крупные предприятия энергетической, нефтегазовой, химической, металлургической, железнодорожной отраслей разместят заказы на кооперационном портале на 2—3 года. Местные предприятия на основе этих заказов наладят производство новых видов продукции. На их проекты на начальном этапе будет направлено 100 миллионов долларов.

В-седьмых, к управлению региональными электрическими сетями привлекут частный сектор. В частности, в октябре будет объявлен тендер на привлечение частного оператора в электросети Самаркандской области. В следующем году такая же работа будет прове-

дена в Джизакской и Сырдарьинской областях.

В-восьмых, к концу года предпринимателям намечено предложить еще 300 месторождений и участков с полезными ископаемыми. Для удовлетворения потребностей в песке и гравии также будут выделены 172 месторождения с запасами в 110 миллионов кубометров.

Четвертое направление — дать новый импульс сфере услуг.

В Узбекистане 52 процента занятого населения работают в сфере услуг. Теперь во всех сферах будут широко внедряться технологии искусственного интеллекта. В «IT Park» открывается центр искусственного интеллекта. На финансирование проектов направят 50 миллионов долларов.

В-вторых, будет создана экосистема поддержки стартап-проектов. Для этого налаживается деятельность венчурных фондов. Также государство предоставит ресурса в размере одного доллара на каждый доллар инвестиций, которые стартап привлеч из-за рубежа. Расходы на патентование стартап-разработок и регистрацию торговых марок будут покрываться государством.

В-третьих, в целях локализации услуг в течение года 3 тысячи специалистов направят на повышение квалификации в производственные компании Германии, Японии, Южной Кореи, Китая и Турции. Будет разработана программа расширения участия отечественных предприятий в сервисном обслуживании крупных производителей.

В-четвертых, с 1 января часть налога на добавленную

стоимость для предприятий общественного питания возвращается предпринимателю в виде кешбэка. Налог на прибыль ресторанов и кафе, перешедших на уплату такого налога, будет снижен в два раза. Кроме того, с 1 декабря при оприходовании сельскохозяйственной продукции, приобретенной этими предприятиями за наличные деньги, никаких документов не потребуется. Рестораны и кафе смогут нанимать работников по краткосрочным, упрощенным трудовым договорам.

В-пятых, с 1 октября система «Шаффоу курилиш», аналогичная Рейтингу предпринимательства, будет вестись самими предпринимателями. Функции консалтинговых центров полностью передаются частному сектору.

Пятое направление — дальнейшее сокращение барьеров и препятствий для бизнеса.

Во-первых, в целях устранения барьеров для предпринимательства будет разработан реестр критериев, представляющих реальную угрозу жизни и здоровью населения. Должностные лица, приставившие деятельность предпринимателя по отсутствующему в реестре критерию, будут привлечены к ответственности.

Во-вторых, привлечение предпринимателей к уголовной ответственности будет еще более либерализовано.

В-третьих, отныне в случае нарушения сроков возврата кредита перед выставлением на торги заложенного имущества будет определяться его

текущая рыночная стоимость. Если непогашенная задолженность составляет менее 15 процентов от стоимости залога, взыскание не будет обращено на имущество. Банк позволит клиенту погасить задолженность за счет другого источника.

В-четвертых, теперь предприниматели, поступившие от продаж земли, будут направлены прежде всего на погашение задолженности предпринимателей по сносу зданий.

Президент обратил внимание на то, что в этом году открытый диалог проводится именно в Каракалпакстане, и отметил преимущество ведения предпринимательства здесь. В Каракалпакстане для бизнеса предоставлено более 50 лет, которых нет ни в одном другом регионе. Здесь внедрена простая система выделения земель. Регион также удобен для выхода на большие рынки. Отмечалось, что в целях эффективного использования этих возможностей будет принята программа «Занимайся бизнесом в Каракалпакстане».

Мероприятие продолжилось в форме открытого диалога. Предприниматели из центральных и региональных студий, соотечественники, ведущие бизнес за рубежом, высказали свои мнения. Были обсуждены проблемы и поддержаны предложения.

После этого Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с выставкой юрт, организованной в комплексе «Оккуш» в Нукусе. О необходимости такой выставки говорилось в ходе поездки главы нашего государства в регион

в 2022 году. В соответствии с указанием благоустроено более пятидесяти гектаров земель, возведено множество юрт. Самая большая юрта имеет 42 метра в диаметре и 22 метра в высоту. В ней расположены администрация, столовая и другие помещения. Здесь можно проводить различные культурные мероприятия, форумы. В комплексе организованы юрты тюркских народов, таких как каракалпаки, казахи, туркмены, киргизы, башкиры, а также районов Каракалпакстана. В них отражены история, культура и образ жизни наших братских народов.

Президент осмотрел эти юрты.

— У нас одни корни, одна судьба. Необходимо увеличить количество подобных мероприятий, проводить совместные фестивали, укреплять дружбу народов. Важно сохранять национальные ремесла, донести их до поддерживающего поколения, подготовить учеников, расширить выпуск книг для детей на родном языке, — сказал Шавкат Мирзиёев.

В комплексе есть искусственное озеро, остров и гостиница. Все это за короткое время превратило место в одно из туристических направлений. Гости с большим интересом знакомятся с юртами, национальной одеждой и предметами быта.

На этом поездка Президента Шавката Мирзиёева в Каракалпакстан завершилась.

З. ЖОНИБЕКОВ, И. АВВАЛБОЕВ,
корреспонденты УЗА.

СЕНATORS В РЕГИОНАХ

Первичное звено решения проблем

Заместитель председателя Комитета Сената по вопросам обороны и безопасности, председатель Комиссии Сената по содействию активизации деятельности представительных органов власти на местах Толикон Мадумаров побывал в районах Ферганской области и ознакомился с деятельностью «махаллинской семерки».

Изучен ход реализации в Кувшинском районе Указа Президента «О мерах по кардинальному повышению роли института махалли в обществе и обеспечению его функционирования в качестве первичного звена решения проблем населения».

Член верхней палаты парламента побывал в махаллях «Тинчлик» и «Бустон», ознакомился с состоянием работы, проводимой в рамках исполнения указа. В ходе встреч основное внимание уделено реформам, направленным на повышение активности предпринимателей, женщин и молодежи, сокращение безработицы. Проанализирована деятельность депутатов местных Кенгашей, в частности, по укреплению взаимодействия с «махаллинской семеркой».

Совместно с Ферганским областным и городским Кенгашами народных депутатов сенатор провел совместное мероприятие с целью повышения эффективности парламентского контроля за реализацией задач, обозначенных Президентом на видеоселекторном совещании, посвященном анализу обеспечения темпов экономического роста в регионах и отраслях в первом полугодии. Разработаны рекомендации по вовлечению населения в предпринимательство, обеспечению занятости, увеличению доходов граждан.

Председатель Комитета Сената по аграрным и водохозяйственным вопросам Бахадир Тажиев изучил работу по обеспечению занятости женщин в Хорезмской области, вовлечению их в предпринимательскую деятельность, снижение безработицы.

Парламентарий провел встречи и беседы с представителями «махаллинской семерки», рассказал о реформах, реализуемых в стране, своевременном и качественном выполнении задач, нацеленных на повышение доходов населения, подчеркнул важность оперативного решения выявленных на местах проблем.

Сенатор уделил особое внимание обращениям граждан и проповеди очередной прием в здании Народной приемной Президента в Хорезмской области. Были выслушаны проблемы, запросы, пожелания и мнения более 20 граждан.

Многие обращения затрагивали темы жилья, оказания материальной помощи, лечения, выделения субсидий, выплат по кредитам, необоснованного увольнения, выделения земли, недовольства граждан решениями судов.

Основная часть запросов граждан решалась на месте, а те, что требуют определенного времени, взяты под особый контроль.

Сенатор дал соответствующие поручения ответственным руководителям уполномоченных министерств и ведомств, регионов относительно полного изучения каждого обращения и своевременного принятия законного решения.

«Народное слово».

В ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ ПАЛАТЕ ОЛИЙ МАЖЛИСА

Продвигая интересы граждан

Состоялось пленарное заседание Законодательной палаты Олий Мажлиса. Депутаты рассмотрели пакет законопроектов, регулирующих отношения в разных сферах социально-экономической жизни страны.

Проект возвращен на доработку

На заседании во втором чтении рассмотрен проект закона «О защите населения от вредного шумового воздействия».

Документом определяются основные принципы защиты населения от вредного воздействия шума, компенсационные выплаты за вредное воздействие шума на природную среду, полномочия государственных органов в этой области.

Статья 33 Закона «Об охране природы» дополняется нормой, предусматривающей взаимное компенсационные выплаты за вредное шумовое воздействие на окружающую природную среду.

При подготовке законопроекта ко второму чтению учтен ряд предложений и рекомендаций депутатов. Внесена норма о том, что данный закон не распространяется на шум, возникающий в результате осуществления неотложных работ, связанных с оказанием неотложной и скорой медицинской помощи.

Могут быть внесены изменения во временный период с соблюдением его установленной продолжительности исходя из социально-экономических особенностей и географического расположения территории.

Член фракции СДП «Адолат» Музагара Абдиева отметила, что документ больше направлен на применение наказания, а член фракции ДП «Миллий тикланиш» Украм Исламов предложил исключить слово «кратковременный» из первой статьи проекта закона. Член фракции УзЛидП Зафар Худайбердинев, поддержав мнение депутата У. Исламова, предложил раскрыть значение «кратковременный шум» или исключить его из проекта.

Предложено доработать и усовершенствовать некоторые статьи. После долгой полемики законопроект возвращен ответственному комитету.

Единый порядок регистрации

Депутаты в первом чтении рассмотрели проект закона «О порядке регистрации по месту проживания и уведомления по месту пребывания граждан Республики Узбекистан, иностранных граждан и лиц без гражданства».

Проект разработан в целях обеспечения исполнения Указа Президента «О первоочередных мерах по реализации Конституции Республики Узбекистан в новой редакции» и направлен на введение единого порядка регистрации по постоянному и временному месту проживания.

В статье 32 новой редакции Конституции закреплено право каждого, кто на

Льготы при ввозе спецтехники

Депутаты нижней палаты парламента концептуально в первом чтении рассмотрели проект закона «О внесении изменений и дополнений в Налоговый и Таможенный кодекс Республики Узбекистан».

Он нацелен на дальнейшее усиление профилактики мошенничества, совершенного с помощью информационно-коммуникационных технологий, новых видов правонарушений и преступлений, защиты прав и свобод граждан в данном направлении.

Предусматривается приобретение технических средств систем оперативно-розыскных мероприятий специально уполномоченным государственным органом и создание условий для приобретения необходиных технических средств в кратчайшие сроки путем освобождения их от налогообложения и уплаты таможенных платежей при ввозе на территорию Республики Узбекистан.

Принятие проекта закона послужит дальнейшему совершенствованию порядка использования налоговых и таможенных льгот, установленных при ввозе технических средств системы оперативно-розыскных мероприятий на территорию республики, повышению эффективности оперативно-розыскной деятельности.

Законопроект принят депутатами.

Рейтинг устойчивости для бизнеса

На заседании в первом чтении рассмотрен проект закона, предусматривающий внесение изменений и дополнений в Налоговый кодекс Республики Узбекистан.

Существует необходимость сокращения некоторых обязательных требований в регулировании предпринимательской деятельности для обеспечения субъектами предпринимательства своевременной и полной уплаты налогов и обязательных платежей в бюджет, усиления налоговой и платежной дисциплины, повышения ответственности за исполнение обязательств перед бюджетом.

Документом предусмотрено введение рейтинга устойчивости субъектов предпринимательства. Он подразумевает создание более благоприятных условий для субъектов предпринимательства, своевременно уплачивающих налоги и осуществляющих деятельность в соответствии с требованиями законодательства, позволяют выявлять таковых и стимулировать.

Те, у кого высокий рейтинг устойчивости «AAA», освобождаются от налоговой проверки, им также будут компенсированы суммы налога на добавленную стоимость в течение одного дня без проведения проверок. Субъектам предпринимательства категории «A» и выше

предусмотрен возврат в трехдневный срок суммы переплаты по всем налогам, кроме налога на добавленную стоимость.

Законопроект создает более благоприятные условия для законопослушных субъектов предпринимательства, своевременно уплачивающих налоги, отменяет некоторые бюрократические процедуры. Появляется возможность более эффективно использовать оборотные средства, находящиеся в распоряжении субъектов предпринимательства.

Проект закона принят депутатами.

Привлечь частный сектор

Депутаты концептуально в первом чтении рассмотрели проект закона «О внесении дополнений и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с лицензированием новых административно-территориальных единиц, изменениями их границ или подчинения государственным

единиц создаются новые районы и города, меняются границы образований. Нередко это вынуждает субъектов предпринимательства и других юридических лиц в соответствующих административно-территориальных единицах повторно проходить государственную регистрацию. Законопроектом устанавливается порядок освобождения от уплаты госпошлины при перерегистрации.

Статья 15 Закона «О государственной пошлине» дополняется третьей частью, согласно которой при изменении места нахождения (почтового адреса) субъектов предпринимательства и иных юридических лиц в результате создания или ликвидации новых административно-территориальных единиц, изменения их границ или подчинения государственным

единиц создается новые районы и города, меняются границы образований. Нередко это вынуждает субъектов предпринимательства и других юридических лиц в соответствующих административно-территориальных единицах повторно проходить государственную регистрацию.

Проект закона принят депутатами.

Принципы продовольственной безопасности

Неустанные усилия Президента Узбекистана изменили экономический и социальный ландшафт страны

Министр энергетики и инфраструктуры ОАЭ Сухейль бин Мухаммед аль-Мазруи поделился мыслями о перспективах сотрудничества с Узбекистаном

Mногоплановые отношения между Узбекистаном и Объединенными Арабскими Эмиратаами в последние годы стремительно развиваются во всех сферах. Продолжается работа по дальнейшему укреплению торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества, увеличиваются объемы взаимной торговли, растет число совместных предприятий и прямых авиарейсов между нашими странами.

Накануне 33-й годовщины независимости нашей страны министр энергетики и инфраструктуры ОАЭ Сухейль бин Мухаммед аль-Мазруи поделился мыслями о перспективах сотрудничества с Узбекистаном и дал оценки текущему развитию двусторонних отношений.

— Сегодня, в преддверии празднования 33-й годовщины независимости Узбекистана, которая также совпадает с 32-й годовщиной установления дипломатических отношений между нашими странами, — сказал министр Сухейль бин Мухаммед аль-Мазруи, — хотел бы особо отметить, что эта значительная веха подчеркивает исторически глубокие корни партнерства, основанного на взаимном уважении и общем видении будущего.

Узбекистан — страна с богатым культурным наследием и достижениями. Под руководством Шавкаты Мирзиёева республика стала ключевым игроком как на региональной, так и в целом на международной арене. Неустанные усилия Президента изменили экономический и социальный ландшафт, сделав его ориентированным на будущее.

В соответствии с указанием Президента ОАЭ шейха Мухаммеда бен Заида Аль Нахайяна, Вице-президента, Премьер-министра и правителя Дубая шейха Мухаммеда бен Рашида Аль Мактума и Вице-председателя, заместителя Премьер-министра шейха Мансура бен Заида Аль Нахайяна наше сотрудничество с Узбекистаном было значительно расширено. Основной упор сделан на развитие и взаимное сотрудничество. Наши прочные отношения укрепились в таких секторах, как возобновляемые источники энергии, инфраструктура, научный и интеллектуальный капитал, правительство и обмен опытом, и многих других.

Для своего дальнейшего экономического роста обе страны реализуют ряд стратегических инициатив. Во время моего визита в Узбекистан в апреле этого года в сопровождении делегации высокого уровня, состоящей из государственных чиновников и представителей компаний ОАЭ, я был рад встретиться с Президентом Шавкатом Мирзиёевым. Наша беседа была посвящена перспективам и многообещающим возможностям для укрепления сотрудничества, в том числе в таких секторах, как зеленая энергетика, минеральные ресурсы, сельское хозяйство, транспорт и коммуникации.

Без сомнения, видение Президентом стратегических целей по укреплению сотрудничества с зарубежными партнерами и привлечению инве-



стий послужит дальнейшему развитию Нового Узбекистана. Мы также определили ряд перспективных проектов, которые могут быть реализованы в ближайшем будущем.

Кроме того, примером нашего стратегического партнерства является межправительственная Программа обмена знаниями, принятая в 2019 году на десять лет. Эта программа отражает наше общее видение и цели и служит глобальной моделью эффективного взаимодействия. Она подчеркивает нашу приверженность взаимному прогрессу и инновациям, способствует обмену знаниями, опытом и успешными практиками, а также

последствиями изменения климата. Совместно с компанией «Masdar» были разработаны проекты солнечных и ветряных электростанций общей мощностью 2,047 гигаватта в Джизакской, Самаркандской, Сурхандарьинской, Навоийской, Бухарской и Каракалпакской областях. Они представляют собой крупнейшую программу развития солнечной энергетики в Центральной Азии.

Кроме того, развитие инфраструктуры играет важнейшую роль в укреплении экономических связей и ускорении коммуникаций. Для достижения этой цели реализуется ряд программ. В начале этого года

Акцент

Богатая история, традиции и наследие Узбекистана также являются важной основой развития прочных, конструктивных и успешных отношений. Поэтому расширение двустороннего культурного сотрудничества — естественное и плодотворное начинание для обеих сторон, укрепляющее мосты связи между нашими народами. Для поддержания этой связи в настоящее время между двумя странами осуществляется 42 еженедельных авиарейса.

Фокусируется на наращивании потенциала и инновационных инициативах, вдохновленных моделью правительства ОАЭ.

В рамках этой программы на сегодняшний день запущено более 175 инициатив, проведено 570 семинаров и обучено более двух миллионов человек.

В соответствии с нашей непоколебимой приверженностью устойчивому будущему, как было заявлено на Конференции ООН по изменению климата COP28 и в последующих глобальных соглашениях, включая исторический «Консенсус ОАЭ», ОАЭ и Узбекистан сотрудничают в борьбе с

наши страны подписали меморандум о взаимопонимании по инвестиционному сотрудничеству в области цифровой инфраструктуры. Я не терплю жду, когда Узбекистан превратится в региональный центр данных и искусственно-го интеллекта. И в этой связи призываю компании ОАЭ изучить возможности страны в этой области. В свою очередь мы приглашаем компании в Узбекистане воспользоваться многообещающими возможностями, предлагаемыми ОАЭ.

ОАЭ предлагают динамичную, процветающую экономическую бизнес-среду, которая привлекает иностранные инве-

стиции. Мы занимаем передовые позиции в мире как развитый финансовый, торговый и экономический центр, что позволяет стране стать глобальной столицей для инвестиций и экономических инноваций. Кроме того, ОАЭ служат всемобъемлющим инкубатором для предпринимательства и передовой лабораторией для новых экономических возможностей и развивающихся проектов.

Богатая история, традиции и наследие Узбекистана также являются важной основой развития прочных, конструктивных и успешных отношений. Поэтому расширение двустороннего культурного сотрудничества — естественное и плодотворное начинание для обеих сторон, укрепляющее мосты связи между нашими народами. Для поддержания этой связи в настоящее время между двумя странами осуществляется 42 еженедельных авиа рейса.

Стоя на пороге 33-й годовщины независимости Узбекистана, важно отметить прогресс, которого мы добились вместе, и подтвердить нашу неизменную приверженность дальнейшему укреплению двусторонних отношений и содействию росту и процветанию обеих стран и наших народов, прокладывая путь к успеху.

За последние годы ваша страна провела важные реформы, добилась больших успехов в государственном строительстве, повышении благосостояния народа и укреплении международного авторитета республики.

Пользуясь случаем, хотел бы искренне поздравить народ Узбекистана с Днем независимости.

Желаю руководству и народу Узбекистана крепкого здоровья, счастья, мира и прочного процветания!

ИА «Дунё».

Восстановление активности после снижения

Эксперты Центра экономических исследований и реформ (ЦЭИР) проанализировали ситуацию на рынке недвижимости и автомобильном рынке Республики в июле.

Что касается рынка недвижимости, то после некоторого снижения в июне в июле активность на нем начала восстанавливаться.

Согласно анализу ЦЭИР, в июле было зарегистрировано 23 тысячи сделок купли-продажи недвижимости, что на 13,6 процента больше по сравнению с июнем, когда их количество составило 20,2 тысячи.

Однако если сравнивать с июлем 2023 года, то количество сделок сократилось на 7,4 процента.

По регионам наибольший рост сделок с недвижимостью в течение месяца наблюдался в Сырдарьинской, Джизакской и Андижанской областях — на 53 процента, 31,5 процента и 27 процентов соответственно.

При этом, несмотря на общее повышение продаж в некоторых регионах республики, в годовом выражении на рынке недвижимости отмечено снижение активности. Наиболее заметно оно в Бухарской области — на 27,4 процента, Ташкентской — на 21 процент и Навоийской — более чем на 18 процентов.

Цены на вторичное жилье по республике в июле увеличились всего на 0,4 процента, но за год в среднем они выросли на 8,2 процента.

Наиболее значительный рост стоимости жилья в этом сегменте недвижимости отмечен в Хорезмской области — 22,1 процента. В Бухарской цены на вторичку выросли на 17,7 процента, в Каракалпакской — на 13 процентов и в Ташкентской — на 12,2 процента.

За месяц в Ташкенте отмечено относительно умеренное снижение цен на вторичное жилье, которое составило 1,4 процента, тогда как к июлю 2023 года фиксируется рост цен на уровне почти 6 процентов.

Ощущимо снижение цен отмечено в Учтепинском — на 3,6 процента, Мирабадском — на 2,6 процента, в Яшнабадском и Алмазарском районах столицы — на 2 процента.

В прошлом месяце в Ташкенте несколько замедлились темпы снижения цен на аренду жилья, спад составил 0,6 процента, тогда как месяцем ранее он был на уровне 1,2 процента. По сравнению с июлем прошлого года аренда подешевела на 5,4 процента. Средняя стоимость аренды в столице в июле нынешнего года составила 8,2 доллара за один квадратный метр.

Наибольшее снижение цен по сравнению с июлем прошлого года за аренду жилья отмечено в Яшнабадском районе столицы — почти на 13 процентов. В Юнусабадском стоимость аренды снизилась на 11 процентов, а в Мирзо-Улугбекском — на 9,1 процента.

На автомобильном рынке страны, согласно анализу ЦЭИР, в июле нынешнего года общие продажи автотранспортных средств выросли на 17,4 процента — до почти 102 тысяч единиц. Однако в годовом исчислении активность снизилась на 29,4 процента.

В июле отмечено повышение объемов реализации легковых автомобилей — на 18,6 процента, или до 92 тысяч единиц. Тем не менее за год объем продаж на рынке легковых авто снизился более чем на 30 процентов.

Динамика продаж легковых автомобилей в региональном разрезе показывает, что в июле наибольший рост отмечен в Наманганской — на 52 процента, а также Каракалпакской и Андижанской областях — на 36 процентов и 29 процентов соответственно.

На первичном рынке легковушек в июле продажи увеличились на 17 процентов по сравнению с предыдущим месяцем, что более чем на четыре тысячи новых автомобилей больше. Но в годовом выражении и в этом сегменте авторынка отмечен спад активности на 12 процентов.

В прошлом месяце также продолжилась тенденция к повышению темпов продаж в сегменте новых автомобилей отечественного производства. В частности, продажи автомобилей, выпущенных в Узбекистане, выросли на 17,5 процента. При этом спад активности на 12 процентов.

С момента создания в конце 2018 года Многопартнерский трастовый фонд по человеческой безопасности поддержал девять совместных программ на 16 миллионов долларов. Они способствовали устойчивому развитию сельских районов, адаптации к изменению климата, восстановлению биоразнообразия на высохшем дне Аральского моря, экономической и продовольственной безопасности, улучшению системы здравоохранения Каракалпакстана.

Ситуация на вторичном рынке легковых автомобилей также характеризуется ростом динамики продаж при сохранении тренда годового снижения объемов реализации.

В частности, в июле нынешнего года активность на вторичном рынке легковых авто выросла на 19,6 процента по сравнению с июнем. За прошлый месяц в этом сегменте было продано около 61,5 тысячи автомобилей. Но за год продажи сократились на 37 процентов.

За июль также реализовано 3,4 тысячи электромобилей, что более чем на 390 превысило показатель июня. При этом по сравнению с июлем прошлого года в данном сегменте отечественного авторынка отмечен рост на 28 процентов.

В обзоре отмечается и то, что на первичном рынке электромобилей в Узбекистане за июль продажи выросли на 11,2 процента, тогда как вторичный рынок продемонстрировал рост на более чем 18,2 процента. В годовом измерении продажи поддержанных электромобилей выросли в три раза.

На благо жителей Приаралья

Организация Объединенных Наций в сотрудничестве с правительством Каракалпакстана объявила о запуске в регионе двух проектов, направленных на решение острых проблем в области охраны окружающей среды и здравоохранения. Их презентация состоялась в Нукусе.

Запуск проектов знаменует важную веху в коллективных усилиях по решению экологических вопросов и проблем в сфере здравоохранения, с которыми сталкивается регион Приаралья.

— Повысяшая устойчивость посредством инновационных решений в области управления водными ресурсами, здравоохранения, расширения прав и возможностей сообществ, мы закладываем основу для устойчивого будущего в регионе, — говорит постоянный координатор ООН в Узбекистане Сабина Махл.

Проект ЮНИСЕФ направлен на улучшение доступа к чистой питьевой воде и климатически устойчивым услугам здравоохранения для более 15 тысяч жителей Муйнакского, Кунградского, Бозатуского, Тахтакульского районов, укрепление систем мониторинга Министерства здравоохранения Каракалпакстана и десяти махаллей для климатически устойчивых решений в области водоснабжения, санитарии и гигиены на основе данных, предоставление свыше пяти тысяч детям и подростков знаний об инклюзивных климатически устойчивых услугах в этой сфере.

— В современном мире крайне важно, чтобы школы и медицинские центры были устойчивыми к изменению климата. Программа по реконструкции водоочистных сооружений и строительству водопроводной сети на десяти отдаленных территориях будет иметь подход, охватывающий все сообщество, — рассказал глава представительства ЮНИСЕФ в Узбекистане Рехина Кастико. — Инвестирование в детей — это инвестирование в будущее. ЮНИСЕФ по-прежнему привержен сотрудничеству с правительством Каракалпакстана, чтобы гарантировать реализацию прав девочек

работу практических решений в области управления воздухом, землей и водными ресурсами, гарантируя, что население сможет адаптироваться к изменению климата и смягчить его последствия. Проект сосредоточен на внедрении новых подходов к очистке воды, лесонасаждению и стабилизации почвы в регионе. Эти мероприятия должны принести прямую пользу более чем 376 тысячам жителей Муйнакского, Кунградского и Тахтакульского районов.

Постоянный представитель ПРООН Акико Фудзи в Узбекистане отметила, что улучшение сельской инфраструктуры, предоставление молодежи и женщинам необходимых навыков, улучшение доступа к чистой воде, поддержка инновационных бизнес-проектов и экологичного земледелия помогают людям получать инструменты, необходимые для процветания.

По словам заместителя представителя ФАО в Узбекистане Шерзода Умарова, программа разработана для решения многочисленных проблем безопасности в регионе Аральского моря, вытекающих из продолжающегося кризиса.

Основные достижения — внедрение новой модели первичной медико-санитарной помощи с инновационным механизмом финансирования, которая

укрепила сферу и заложила основу для всеобщего охвата населения услугами здравоохранения. Порядка 830 медицинских работников улучшили навыки, что принесло пользу почти 250 тысячам человек. Программа достигла значительных успехов в раннем выявлении и лечении рака шейки матки, что дает возможность свыше 5,7 тысячи женщин улучшить здоровье.

Проект ознаменовал значительный шаг вперед в решении экологических и медицинских проблем, с которыми сталкивается население Каракалпакстана, — рассказывает постоянный представитель ЮНФПА в Узбекистане Нигина Абасзаде. — Проект скрининга рака шейки матки в Республике Каракалпакстан, охватывающий период с 2020 по 2024 год, был направлен на улучшение раннего выявления и лечения данного заболевания.

В общай сложности протестировано 56 тысячи женщин в возрасте 35–55 лет. В рамках проекта обучено свыше 500 медицинских работников, создано восемь лабораторий для тестирования на ВПЧ, что значительно увеличило диагностические и лечебные возможности.

С момента создания в конце 2018 года Многопартнерский трастовый фонд по человеческой безопасности поддержал девять совместных

Пример для подражания



Блестящая победа узбекских спортсменов на Олимпийских играх в Париже пробудила огромный интерес у людей к спорту и не только. У всех на слуху имена Улугбека Рашидова и Диёры Келдиёровой, Баходира Джалолова и других наших замечательных спортсменов, которые открыли Узбекистан для всего мира.

Приехав в Париж самой многочисленной командой в своей истории — 90 спортсменов, — сборная Узбекистана завершила Олимпиаду рекордным медальным результатом. Итак, 13 медалей и 13-е место в общекомандном медальном зачете. Налицо рождение новой региональной спортивной державы.

Установлены отечественные рекорды по золотым медалям (8), по количеству медалей в один день (5, 10 августа), по золотым наградам в один день (3, 10 августа), по количеству видов спорта с медалями (5) и многие другие.

Диёра Келдиёрова с поразительным мастерством сокрушила япон-

ский бастион в лице непобедимой Уты Абэ, а на пути к золоту еще двух олимпийских чемпионок.

Мощные удары Баходира Джалолова никто не мог выдержать.

Тхэквондистка Светлана Осипова побеждала соперниц, несмотря на их звания и регалии.

Вот такие они — победители и призеры Игр в Париже, вселившие в нас гордость за свою страну.

Но нужно думать о будущих олимпиадах и будущих ярких победах.

Почему бы нам уже на ближайших Играх в 2028 году не войти в десятку лучших команд планеты? Узбекским спортсменам вполне по силам обойти сборную Кореи или Италии. А неиспользованные возможности?

Золотые награды в нашей сборной вполне могли получить штангист Акбар Джураев, дзюдоисты Давлат Бобонов и Музаффарбек Турабов, тхэквондист Никита Рафалович, прыгуны Шарифа Давронова и Сафина Садулаева и другие. Но где-то не повезло, где-то не хватило опыта и спортивной злости.

Но до следующей Олимпиады целых четыре года — достаточный срок, чтобы поставить перед собой высокие цели и планомерно двигаться к их достижению.

Прежде всего необходимо усиленно развивать командные виды спорта. Ведь попали в число олимпийцев футбольисты, их пример должен вдохновить баскетболистов, гандболистов, волейболистов и представителей других видов. Непонятные скромные достижения легкоатлетов, ведь есть все возможности заниматься этим видом чуть ли не 12 месяцев в году и растить будущих чемпионов. Легкая атлетика — наиболее медальный вид спорта, что обязывает отнести к нему со всем вниманием.

Конечно, победам способствовал и национальный характер, желание юношей и девушек Узбекистана покорить мир, победить самих себя.

Они вошли в историю, и тысячи мальчишек и девочонок пойдут по их стопам, устанавливая рекорды.

Игорь САНЕЕВ,
«Народное слово».

Дары щедрой земли



В преддверии Дня независимости в древней Бухаре состоялся традиционный праздник дыни. В мероприятии, проводимом в целях широкой демонстрации достижений бахчеводов и агротуристского потенциала региона, популяризации новых видов и сортов выращиваемой продук-

ции, приняли участие фермеры, владельцы присадебных участков, представители предприятия агропромышленного комплекса.

Бахчеводство — важная отрасль сельскохозяйственного производства. Его история насчитывает тысячелетия. Еще в древней «Авесте» упоминается о щедрых дарах нашей земли. Бла-

годаря условиям, созданным для развития отрасли, растет количество специализированных фермерских хозяйств, возрождаются виды бахчевой продукции, увеличиваются урожаи.

В последние годы возродили более тридцати видов и сортов дынь, популярных в регионе и далеко за его пределами. Внедряются научные технологии,

развитие получает передовой опыт лучших дехкан и фермерских хозяйств. Праздник дыни стал площадкой для обмена накопленным опытом, поиска новых путей увеличения производства продукции.

Как отметили участники мероприятия, в нынешних условиях ускоренного развития современных технологий, широкого внедрения искусственного продукта во многих отраслях и сферах производства во всем мире возрастает потребность в экологически чистой продукции. Важно обеспечить не только внутренний рынок, но и экспорт бахчевой продукции, продолжить работу над созданием новых конкурентоспособных видов, внедрить современные методы транспортировки выращиваемой продукции.

В празднично украшенных павильонах дехкане и фермеры каждого района и города представили широкий ассортимент бахчевой продукции, овощей и фруктов, меда. Только в первый день праздника участникам было предложено почти 1,4 тысячи тонн бахчевых.

— Проведение праздника дыни в преддверии Дня независимости стало хорошей традицией, — говорит житель Буха-



ры М. Амонов. — Наши дехкане предлагают широкий выбор витаминной продукции по сниженным ценам, что говорит об изобилии и достоинстве.

Проводимое мероприятие привлекло внимание многочисленных туристов и гостей древней Бухары. В эти дни они получили прекрасную возможность насладиться щедрыми дарами природы, гостеприимством, больше узнать о культуре и традициях, увидеть выступления фольклорно-этнографических ансамблей, музыкальных коллективов.

По итогам мероприятия лучшие дехкане, фермерские хозяйства, представители агропромышленного комплекса награждены дипломами и памятными призами.

Карим АБДУРАХИМОВ,
«Народное слово».

Учиться у лучших

Частным больницам с высоким потенциалом разрешили обучать клинических ординаторов.

С 2024/2025 учебного года будет развернута подготовка таких специалистов в негосударственных медицинских учреждениях, обладающих достаточным количеством квалифицированных научных и практических кадров и современной материально-технической базой. Созданная при Минздраве комиссия определит, соответствуют ли частные клиники, подавшие заявку,енным требованиям и нормам законодательства. Исходя из их возможностей будут определены перечень преподаваемых специальностей, квоты приема, кандидатуры секретарей, ответственных за прием.

Частные больницы, готовящие ординаторов, прикрепят к государственным медицинским вузам. Высшие учебные заведения окажут им методическую поддержку в процессах поступления, качественного непрерывного образования, контроля знаний и навыков. Нововведение позволит лучшим специалистам частных клиник передавать практические знания талантливой молодежи.

Надежный помощник школьника

Что следует учитывать при выборе школьного рюкзака? Медицинские советы дал специалист Минздрава.

Неправильно подобранные рюкзаки могут вызвать чрезмерную нагрузку на позвоночник и мышцы детей, подчеркивает директор Республиканского детского ортопедического центра Акбар Тиялов. Школьная сумка по размеру должна соответствовать спине ребенка, удобно размещаться на ней, иметь широкие и мягкие лямки, не свисающие с плеч. Общий вес ранца не должен превышать 10–15 процентов от веса ребенка. Норма составляет 3–5 килограммов для

младших школьников и 6–8 килограммов для учеников средних классов. Использование больших, тяжелых и неудобных рюкзаков увеличивает риск падения детей на лестницах и тротуарах.

Ткань рюкзака должна быть водонепроницаемой, подкладка спинки — плотной и эргономичной. В противном случае есть риск, что твердые предметы внутри сумки будут вызывать боль и травмы плеч и поясницы. Рекомендуется всегда вешать школьный рюкзак на два плеча, при правильном ношении он сбалансированно распределяет вес по телу и предотвращает искривление позвоночни-



ка. Размещение школьных принадлежностей в ранце также имеет значение. Тяжелые вещи лучше кладти посередине, а легкие — по обеим сторонам.

ления в практику столичных больниц, участвовать в подготовке, переподготовке и повышении квалификации врачебного персонала. Планируется, что здания и сооружения клиники «Зангиота-2», где сейчас идет ремонтно-строительные работы, будут приспособлены для оказания медицинской помощи детям к 1 сентября.

Подготовила Зульфия ИБРАГИМОВА, «Народное слово».

На месте клиники «Зангиота-2» в Ташкентской области создается многофункциональная детская больница.

Это позволит эффективно использовать пустующие здания, помещения и высокотехнологичное оборудование медучреждения, которое создавалось и использовалось для лечения больных с коронавирусной инфекцией. Здесь будет оказываться врачебно-консультатив-

ная помощь детям до 18 лет. Больница рассчитана на 500 коек. Учреждение также будет оказывать практическую и методическую помощь районным медицинским объединениям, содействовать внедрению современных медицинских технологий и методов управ-

ления в практику столичных больниц, участвовать в подготовке, переподготовке и повышении квалификации врачебного персонала. Планируется, что здания и сооружения клиники «Зангиота-2», где сейчас идет ремонтно-строительные работы, будут приспособлены для оказания медицинской помощи детям к 1 сентября.

Оспа обезьян: болезнь легче предупредить

В Узбекистане сформирован запас медикаментов на случай проникновения в страну оспы обезьян. Организована лечебная база в инфекционных больницах. Принимаются и другие меры по раннему выявлению вируса среди населения республики и предотвращению его распространения.



Об этом на брифинге, прошедшем в столице, рассказал глава Комитета санитарно-эпидемиологического благополучия и общественного здоровья Рустамжон Икрамов.

14 августа генеральный директор ВОЗ объявил чрезвычайную ситуацию в области общественного здравоохранения, имеющую международное значение. Поводом для этого послужила вспышка нового штамма вируса Мроя (оспы обезьян) типа Clade 1b в Африке. В середине августа первый случай заражения им за пределами Африканского континента был зафиксирован в Швеции.

В Узбекистане случаи заболевания не выявлены, отмечает глава Санэпидкома. Однако принимаются все необходимые подготовительные меры, которые позволяют встретить вирус во всеоружии, если он проникнет в страну. Созданы условия для организации медицинского наблюдения за лицами, находившимися в контакте с больным в течение 21 дня. Усилены работы пунктов санитарного контроля в международных аэропортах, на железнодорожных и автомобильных приграничных постах. Повышена квалификация специалистов по этиологии, клинике, эпидемиологии и профилактике оспы обезьян. Также создается резерв диагностических тестов для лабораторного выявления заболевания.

В Минздраве и Санэпидкоме обратились к жителям страны с просьбой не распространять непроверенную информацию об осье обезьян, серьезно относясь к своему здоровью после возвращения из зарубежных стран, в случае возникновения симптомов лихорадки и ОРВИ незамедлительно обращаться к врачу.

Что же следует знать о новом вирусе и может ли его распространение привести к пандемии?

По данным пресс-службы ВОЗ, оспа обезьян впервые была обнаружена у людей в 1970 году на территории Демократической Республики Конго. Заболевание считается эндемичным для Центральной и Западной Африки. На протяжении последнего десятилетия в Конго ежегодно растет число заболевших Мроя. В июле 2022 года вспышка осьи обезьян в нескольких странах также получила статус чрезвычайной ситуации, имеющей международное значение. Он был отменен в мае 2023-го после снижения заболеваемости. Как отмечает ВБС, тогда вспышка была вызвана штаммом Clade II, в 115 странах выявили свыше 95 тысяч больных.

В 2024 году число случаев заболевания в Конго существенно увеличилось, составив 15 600 больных и 537 умерших. За последний месяц в четырех соседних странах — Бурунди, Кения, Руанда и Уганда было выявлено более 100 лабораторно подтвержденных случаев заражения вирусом нового штамма. Его быстрое распространение вызывает у ВОЗ тревогу, так как он преимущественно передается от человека к человеку при тесном бытовом и личном контакте. По заключению экспертов, новый вариант опаснее предыдущих, смертность от него может достигать 10 процентов.

Оспа обезьян — заразное вирусное заболевание. Изначально вирус передавался от животных к человеку. Сейчас зарегистрированы случаи передачи воздушно- капельным путем при близком контакте, через прокосновение к вещам больного, включая постельное белье, одежду и полотенца.

Болезнь сопровождается симптомами, похожими на симптомы гриппа, а также сыпью и волдырями на коже. Они появляются на лице, затем распространяются на другие части тела, чаще всего на ладони и ступни. Общая длительность заболевания — от 14 до 21 дня, оно может пройти самостоятельно. Но в некоторых случаях приводит к осложнениям и даже летальному исходу, особенно среди уязвимых групп населения. Это маленькие дети, беременные и люди с ослабленным иммунитетом. Рекомендуется избегать тесного контакта с больными осьи обезьян и мыть руки с мылом. Пациенты должны изолироваться от окружающих, пока не исчезнут все очаги поражения на теле.

Для профилактики осьи обезьян в настоящее время применяются две вакцины, рекомендованные ВОЗ. Недавно организация обратилась к производителям лекарств с просьбой предложить разработанные ими вакцины против осьи для экстренного использования, даже если они еще не получили официального одобрения.

После объявления чрезвычайной ситуации в сфере общественного здравоохранения в ВОЗ надеются, что правительства смогут координировать меры против вируса, увеличить завод медицинских препаратов и вакцин в пострадавшие регионы. Без принятия глобальных мер существуют опасения, что вспышка приведет к широкому распространению болезни за пределами Африки.

Подготовила
Юлия ЛОГВИНА,
«Народное слово».

Халқ сўзи
Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:
Кенгаш Законодательной палаты
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций

при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-822.

Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 2 965. Способ печати офсетный. Формат А-2.

Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

1 2 3 4 5 6.